



تعارف

”تفسیر خودی“ پر پروفیسر منظور احسن عباسی صاحب کا یہ مقالہ سب سے پہلے ۱۹۷۱ء میں مجلہ اسلامی ایکوشن جلد نمبر ۳ شمارہ نمبر ۴ میں چھپا تھا۔ بعد ازاں اسے ایک الگ پمفلٹ کی صورت میں بھی چھاپا گیا جو طبعی حلقوں میں بیحد مقبول ہوا۔ چنانچہ ہم نے اس کا دوسرا ایڈیشن شائع کرنے کی محترم موصوف سے اجازت چاہی تو آپ نے یہ کمال مہربانی نہ صرف اس کی دوبارہ اشاعت کی بخوشی اجازت مرحمت فرمائی بلکہ جگہ جگہ اضافے کر کے مضمون کو اور بھی مفید اور وسیع بنا دیا ہے۔ اس سے وضاحت مطالب میں مزید آسانی پیدا ہو گئی ہے۔ اقبالیات کے ایک طالب علم کی حیثیت سے میری یہ رائے ہے کہ علامہ اقبال کے تصور خودی پر اس سے بہتر تحریر کم از کم میری نظر سے نہیں گزری۔ اسلوب بیان مدلل اور دلنشین ہونے کے علاوہ مقالہ کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ علامہ اقبال کے تصور خودی کی ٹیسیٹھ اسلامی نقطہ نظر سے وضاحت کی گئی ہے۔ اگر علامہ اقبال اسرار خودی کے دیباچے میں پوری تحدی کے ساتھ یہ دعوے کرتے ہیں کہ ان کی فکر کا سرچشمہ خدا کی حکیم ہنہ تو کیا یہ ہمارا فرض نہیں کہ ان کے پیش کردہ تصورات اور تعلیمات کو اسی اور صرف اسی انداز سے اخذ کریں۔

مقام مسرت ہے کہ ہمیں سال اقبال میں اس معتادہ کی پیش کش کی سعادت نصیب ہوئی اور ہماری دعا ہے کہ قارئین کرام ہماری اس پیش کش سے زیادہ سے زیادہ مستفید ہوں، تاکہ علامہ اقبال کی وہ آرزو پوری ہو سکے، جس کے لئے آپ نے عمر بھر کاوش و سخن کی۔

منظر حسین

تفسیر خودی

وحدانیتِ الٰہی کے دو پہلو ہیں۔ غیر اللہ کی الوہیت سے انکار اور اللہ کی الوہیت کا اقرار۔ قرآن حکیم میں اس کو "کفر بالطاغوت" اور "ایمان باللہ" کہا گیا ہے۔ وَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللّٰهِ فَقَدْ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ "وُثْقًا" یعنی "دستاویزِ مستحکم" سے مراد توحیدِ باری تعالیٰ ہے۔ اور اس آیت میں یہ ارشاد ہے کہ مومن وہی ہے جو کافرِ طاغوت (موجودِ باطل) اور مؤمن باللہ ہو۔ اسی آیت سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ کفر بالطاغوت کو ایمان باللہ پر تقدم حاصل ہے یعنی جب تک کوئی شخص غیر اللہ کی اطاعت سے انکار نہ کرے اللہ کا طاعت گزار نہیں ہو سکتا۔ کلمہ طیبہ کی ابتدا میں "لا الٰہ" ہے جس کے معنی کفر بالطاغوت کے ہیں اور اس کے بعد "الا اللہ" ہے جس کے معنی ایمان باللہ کے ہیں اور ان دونوں کے مجموعے کا نام وحدانیتِ خالص ہے۔

کلمہ طیبہ اور شانِ رسالت مآب

کلمہ طیبہ کا آخری جزو "محمدی ش سول اللہ" بھی وحدانیتِ بحت کی تصدیق و تکمیل ہے محمد رسول اللہ کے معنی یہ ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ یعنی اللہ نہیں ہیں۔ کلمہ طیبہ کا یہ جزو جہاں وحدانیتِ حق کی تحقیق و تائید کرتا ہے۔ وہیں جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعت شان و عظمت، امرتہ کو بھی ظاہر کرتا ہے؛ کیونکہ ذات رسالت مآب کی الوہیت کی نفی ان کی ماورائیت کے اندلیثہ کو دور کرنے کے لئے لازم تھی۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم الشان ہستی بھی رسالت ہی کے درجہ میں ہے۔ الوہیت کے مقام پر نہیں ہے۔ ضمناً اس میں ان عقائد کی تردید بھی ہے۔ جو بعض اقوام نے اپنے پیغمبروں اور بزرگوں کی الوہیت کے بارے میں گھڑ رکھے ہیں اور جن کی تردید قرآن حکیم میں جا بجا کی گئی ہے، عرَضِ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کو

جزو ایمان بنانا بھی تکمیل توحید کے لئے لازم ہے۔

قرآن و احادیث کے علاوہ اسلام کا تمام ذخیرہ علم تصور وحدانیت کو ”رأس الحنات“ قرار دیتا ہے اور حقیقت بھی یہی ہے کہ دونوں جہان کی برتری توحیدِ حق کی بنیادوں پر استوار ہے، فلاحِ دین و آخرت کا کوئی بلند سے بلند مقام ایسا نہیں جہاں کلمہ توحید کی رسائی نہ ہو۔

قرآن حکیم کی تمام تعلیم کا نچوڑ اگر ایک لفظ میں بیان کیا جاسکتا ہے تو وہ لفظ ’توحید‘ ہے جہاں ایک طرف انسانی زندگی کے ہر شعبہ کی تکمیل و وحدانیت سے وابستہ ہے، وہاں غیر انسانی یا شیطانی زندگی کا ہر گوشہ و خرقہ کی ناپاکی سے متعلق نظر آتا ہے۔ عزمِ کوئی نظام حیات روحانی ہو یا مادی جب تک اس میں توحیدِ الہی کی جلوہ فرمائی نہ ہو، ناقص اور مہلک ہوگا۔

اقبال اور تصور توحید

بلاشبہ مفکرین ملتِ اسلامیہ نے وحدانیت کے تصور کو مستحکم بنانے اور شرک کی بنیادوں کو جڑ سے اکھاڑ پھینکنے کی کوششوں میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ لیکن اگر حقیقت پسندی اور گہری نظر سے دیکھا جائے تو واضح ہوگا کہ وحدانیت کے دس کوسں اسلوب سے ذہن نشین کرنے کی اقبال نے کوشش کی ہے وہ کسی اور سے بن نہیں پڑا۔ اقبال کا یہ ارشاد صحیح معنوں میں حقیقت کی ترجمانی ہے کہ:

صبح کس راز سے کر من گوئم نگفت

صبحو منکر من در معنی نہ سفت

اقبال کے افکار میں ہر جگہ توحیدِ حق کی روشنی اور تاریکیِ شرک سے بیزاری نظر آتی ہے۔ اقبال نے جو راہ وحدانیتِ حق کی منزل پر پہنچنے کی بتائی ہے اس کا نام ”خودی“ ہے۔ جس طرح اسلام و توحید کو تمام نیکیوں کی جڑ قرار دیتا ہے۔

اُسی طرح اقبال ’خودی‘ کی پابرجائی کو تمام محاسن کا سرچشمہ قرار دیتے ہیں۔ نظریاتِ اقبال کے موضوع پر اب تک اس قدر کتابیں لکھی گئیں اور مضامین شائع ہو چکے ہیں کہ اس کی نظیر اتنے مختصر عہد میں غالباً کسی ایشیائی مصنف نے موضوعِ نظریات میں نہیں مل سکتی۔

خودی اور اقبال

اقبال کی تعلیمات کا نچوڑ اور ان کے فلسفہ کا عنوان ”خودی ہے۔ خودی سے کیا مراد ہے؟ اقبال کی اپنی تصریحات کے باوجود اس لفظ کا مفہوم متعین کرنے میں ایک عجیب خلقتار موجود ہے۔ جن اصحاب نے اقبال پر کچھ بھی لکھنا چاہا وہ ان کے پیغامِ خودی کو نظر انداز نہیں کر سکا۔ لیکن اس میدان کے ہر شہسوار کا ہوا پر قلم اکر بے لگام ہو گیا۔

ایک خلجبان

اب یہ نارسائی ذہن کیسے یا شارحین اقبال کے عالمِ تقریر سے مدخلے اقبال کی عنقایت، کہ لفظِ خودی، کی بے شمار تعبیرات و تشریحات پڑھنے کے بعد بھی اصل مدعا کے سمجھنے میں خلجان رہا اور ان تشریحات سے یہ نہ سمجھا جاسکا۔ کہ آخر ”خودی“ کس کو کہتے ہیں اور اس کے استحکام اور ضعف کی کیا صورت ہے۔ اس کی بلندی و پستی سے کیا مراد ہے۔ کلامِ اقبال میں جو ”خودی“ کا لفظ آیا ہے اس کی توصیف تو ہر شخص نے فرمائی ہے کہ خودی کی تکمیل سے انسانی صلاحیتوں کی کامل نشوونما ہوتی ہے اور اس کے نتائج بڑے ہی شاندار ہیں۔ یہاں تک کہ انسان ملاطرا علی سے بلند تر مرتبے پر پہنچ جاتا ہے اور دنیوی اقتدار، اقبالِ مندی اور سلطنت اس کا قدم چومنے لگتی ہے۔ اس میں خدا کی صفات جلوہ گر ہو جاتی ہیں اور تمام کائنات اس کے تحت تصرف میں آجاتی ہے۔ وغیرہ، خودی کے باب میں اس حسن عقیدت کے ساتھ ساتھ کاشش کوئی صاحبِ بیہوش بتا دینے کی خودی کی شے ہے؛ اور انسان کے روحانی مدارج کی برتری اور دنیوی اقتدار کے حصول کو لفظِ خودی کے مفہوم سے کیا نسبت ہے؛ اور ان صفات عالیہ کو لغوی یا اصطلاحی لحاظ سے اس لفظ پر کیوں کر منطبق کیا جاسکتا ہے۔

ایک اور ایہام

یہ امر بھی مبہم ہے کہ آیا خودی کوئی جامد تخیل ہے یا تدریجی عمل یا دونوں کے مجبوسے کو اقبال نے خودی فرمایا ہے، پھر بعض اصحاب نے کائنات کی ہر چیز اور خالق کائنات کے لئے بھی الگ الگ خودی کا ذکر فرمایا

ہے۔ تو کیا ان میں سے ہر ایک کی خودی کا یہی حال ہے۔

ایک طرف تو جناب ڈاکٹر قاضی عبدالحمید زبیری صاحب ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی کا یہ ارشاد ہے کہ:
”افراد واقوام وانسانیت کی طرح بحیثیت مجموعی کل کائنات کی بھی ایک خودی ہے۔ کائنات
کی اس خودی کو مذہبی اصطلاح میں خدا کہا جاتا ہے۔“

دوسری طرف جناب بشیر احمد انصاری بی۔ اے جامعہ یہ فرماتے ہیں کہ:
”ایک مستقل تڑپ ایک پیہم خلش اور ایک نزننا ہونے والا احساس خودی سرمایہ
حیات ہے۔“

اقبالؒ نے جس خودی کو اتنا بلند کرنے کے لئے کہا ہے کہ اس کے نتیجہ میں خدا انسان کی تقدیر اس کی
مرضی پوچھ کر بتاتا ہے۔ آخر کیا یہ وہی خودی ہے جس کو مذہبی اصطلاح میں خدا کہا جاتا ہے اور یہ اصطلاح
مذہب کی کون سی کتاب میں ہے یا پھر یہی وہ خودی ہے جس کا نام احساس خودی کی مستقل تڑپ ہے۔
پروفیسر اربری (ARBERRY) جس نے اقبال کی تالیفات اسرار خودی اور رموز بے خودی کا انگریزی
ترجمہ کیا ہے۔ ائمہ خودی کے معنی (SELF AFFIRMATION) لکھتا ہے۔ یعنی اپنی ہستی کا اعتراف
واقرار۔ اور وہ بھی کسی رٹ لگا رہا ہے کہ اخلاقی اور مذہبی معیار بلند انکار خودی نہیں بلکہ اقرار خودی سے
حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن یہ تصریح نہیں کرتا کہ آخر دنیا میں وہ کون اصحق ہے جو اپنی ہستی سے انکار کرتا ہے۔
اور آیا وہ کون سا کارنامہ حیات ہے کہ انسان اپنی ہستی کا محض اقرار کر لینے سے روحانی اور مادی ترقی کے
تمام مدامح طے کر سکے۔

اس خیال کو فلسفیانہ مبہمات یا سوسفٹالیانہ منخرنات کے گورکھ دھندوں میں الجھا کر آپ کا جو بی چاہے
کتے چلے جلیے۔ لیکن خودی کی اس تعبیر کو روحانی و مادی برتری کا وسیلہ قرار دینے کے لئے ہر قدم پر وضاحت در
وضاحت کی ضرورت محسوس ہوتی رہے گی۔ لفظ ’خودی‘ کا مفہوم متعین کرنے کے لئے سب سے زیادہ صحیح طریق کار
یہ تھا کہ ہم خود اقبالؒ کی طرف رجوع کرتے کہ انہوں نے اس کے کیا معنی بتائے ہیں؟

لفظ خودی کے لغوی معنی

لفظ خودی کے لغوی معنی عزور، نخوت اور تکبر کے ہیں۔ لیکن اقبال نے اس لفظ کو ان معنوں میں استعمال

نہیں فرمایا۔ بلکہ ترویج کی ہے اور اپنی کتاب اسرارِ خودی کا تعارف کرتے ہوئے دیباچہ میں یہ بتایا ہے کہ خودی کے معنی غرور کے نہیں بلکہ احساسِ نفس کے ہیں اور یہ بھی وضاحت کر دی ہے کہ میرے خیالات یا فلسفہ خودی (اگر اس کو فلسفہ ہی کہنا ضروری ہو) خود مسلمان صوفیاء اور علماء کے مشاہدات سے ماخوذ ہیں۔ تاہم انہوں نے یہ نہیں بتایا کہ خودی کے معنی غرور کے نہ ہونے کی کیا دلیل ہے۔ درآخالیکہ فارسی زبان کے اس لفظ کے معنی تمام لغات کی کتابوں میں یہی بتائے گئے ہیں۔ بظاہر اقبال نے اہل لغت کے بتائے ہوئے معنوں کو مطلق پر مبنی تصور فرمایا ہے۔ حقیقت و ماخذ کی رو سے یہ لفظ خود سے باہر قائم ہائے نسبتی خودی بنا ہے۔ خود کے معنی ”انا“ یا (SELF) کے ہیں اور خودی سے مراد ہر وہ تصور ہے جس کا تعلق اپنی ذات سے ہو۔ لہذا خودی کے مفہوم میں خود پسندی اور خود شناسی کو بہر حال دخل ہے۔ اس کا صحیح ترجمہ بالفاظِ اقبال احساسِ نفس ہی ہو سکتا ہے۔ اور اقبال نے خودی سے معرفتِ نفس ہی مراد لیا ہے۔ وَكُلٌّ اِنْ يَصْطَلِعَ ۝

معرفتِ نفس

کہا جاتا ہے کہ بعض صحائفِ قدیمہ میں معرفتِ نفس ہی کو معرفتِ الہی کا ذریعہ بتایا گیا ہے۔ من عرف نفسه فقد عرف ربه کے نظریہ کو اکثر صوفیاء و متکلمین نے منزلِ سلوک کا رہنما قرار دیا ہے۔ اکابرِ متکلمین میں سے امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی شہرہ آفاق کتاب کیمیائے سعادت کے آغاز میں معرفتِ نفس پر سیر حاصل تبصرہ فرمایا ہے۔ اور جو کچھ اس میں بتایا گیا ہے اس کی تلخیص یہ ہے کہ:

”انسان کو اپنے نفس کی معرفت حاصل کرنی چاہیے جو لوگ خود کو نہیں سمجھتے وہ اور اشیاء کو کیوں کر سمجھ سکتے ہیں؟ نفس کی معرفت یوں تو ہر ایک کو ہے۔ لیکن حقیقی طور پر معرفتِ نفس دل کا پہچانا ہے۔ دل بڑی چیز ہے۔ دل کا معرفت ہی تسخیرِ کائنات ہے۔ دل والے تمام جہان کو اپنے اندر لے ہوئے ہیں۔ حقیقت مرگ جسم کا زوال نہیں بلکہ دل کا زوال ہے۔ انسان کو عناصر کا غلام نہ ہونا چاہیے۔“

ظاہر ہے کہ یہ تمام مطالب وہی ہیں جو بیشتر شعراِ اقبال کے عنوانات ہیں۔ باہر سے معرفتِ نفس کا وہ پہلو جس کو خصوصیت کے ساتھ اقبال نے پیش نظر رکھا ہے۔ امام غزالی ہی نے نہیں بلکہ جہاں تک عام فہم و ادراک کا تعلق ہے۔ علماء و حکمائے ملت میں سے کسی نے اس کی طرف خاطر خواہ توجہ نہیں فرمائی۔ حالانکہ وہ ایک

پیش پا افتادہ حقیقت اور پشت پائے زیادہ واضح امر ہے۔

معرفتِ نفس اور علمائے اُمت

معرفتِ نفس کا مطلب علمائے اُمت نے بالفاظِ عزرائی یہ بتایا ہے کہ ”انسان کو اپنی حقیقت کا پہچاننا ضروری ہے یعنی وہ کون ہے، کہاں سے آیا ہے، اس کی منزل مقصود کیا ہے۔ اس کے معرضِ وجود میں آنے کی عزم کیا ہے۔ انسانی سعادت کس میں ہے اور خرابی کی کیا بات ہے وغیرہ“۔ اقبال کے پیغام میں یہ تمام باتیں ہیں۔ لیکن ان کے نزدیک یہ سب کچھ ایک اصل کی شاخیں ہیں اور اصل اس کی وحدانیتِ حق ہے۔ یعنی مہذا کی خدائی میں کسی کو شریک نہ کرنا۔“ اقبال کے نزدیک اس حقیقت کا سرچشمہ خودی یا معرفتِ نفس ہے۔

معرفتِ نفس اور خودی

خودی کے معنی بلاشبہ خود کو پہچاننا یا خود پسند ہونا ہے۔ لیکن خود پسند ہونے کا مطلب اقبال کے نزدیک ”تکبر، ودانا، و خود پرستی“ نہیں ہے بلکہ یہ ہے کہ انسان خود کو معرضِ تلف میں پڑنے اور اپنی انسانیت کو معرضِ تلف میں ڈالنے یا ذلیل و رسوا کرنے سے بچائے۔ اس کا نہایت سادہ مگر فطری طریقہ وہی ہے جس کی طرف کلامِ الہی نے رہنمائی فرمائی ہے کہ کافر بالطاقت ہو یعنی کائنات کی کسی شے کو قابلِ پرستش نہ بنائے اور خود کو اپنے مقام سے گرنے نہ دے۔

اقبال کا درسِ خودی

آیاتِ قرآنی کی روشنی میں کلامِ اقبال پر نظر ڈالنے سے عیاں ہوگا کہ اقبال کا درسِ خودی آیتِ تسخیر یعنی ”سخر لکم مافی السموات و مافی الارض“ کی تفسیر ہے۔ کیونکہ آیت کا مفہوم یہ ہے کہ خالق کائنات نے ہر شے کو انسان کے لئے مسخر بنا کر اُسے سب پر نہ صرف یہ کہ شرف بخشا ہے بلکہ تمام کائنات کا خدوم بنا دیا ہے۔ اس فضل و شرف کا احساس ہی دراصل خودی ہے اور انسانیت کی بقا اور اسی احساس پر منحصر ہے یعنی جو لوگ اس انسانی احساسِ فضل و شرف کو نظر انداز کر کے خود کو اپنے خدامِ مسخر

کی غلامی میں ڈال دیتے ہیں وہ دراصل رتبہ انسانیت سے گر جاتے ہیں۔ یہ خود کو پسند کرنا نہیں بلکہ خود کو ذلیل کرنا ہے۔ چنانچہ ساجدین شمس و قمر اور پرستانان کا ذکر اگر انسانیت کی انتہائی پستی کے مظاہر نہیں تو اور کیا ہیں؟ قرآن حکیم نے اس مقصد کو واضح کرنے کے لئے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا یہ واقعہ ذکر فرمایا ہے کہ بنی اسرائیل کی اس درخواست پر کہ ہمارے لئے بھی کوئی معبود ایسا بنا دیجے جیسا کہ عاکلین انام نے بنا رکھا ہے حضرت موسیٰ نے اس خواہش کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا۔

”میسر اللہ بعینکم ائھا و هو فضلكم علی الغلین“ (اعراف - ۱۳۰) یعنی اے نوع انسان تم تو خود سارے جہان سے افضل ہو، بھلا اللہ کے سوا اور کون ہے جس کو تمہارے لئے معبود قرار دیا جاسکے ہے

اے زُ آدابِ امانت بے خبر
از دو عالم خویش را بہتر شمر

(امرار ص ۵۵)

اقبال؟ کے نزدیک یہ ایک ایسا واضح مسئلہ ہے جس کے سمجھنے میں مطلقاً کسی کا دشمنی نظر کی ضرورت نہیں۔ اس کے مقابلہ میں جہان کے دوسرے مسائل کا سمجھنا بہت دشوار ہے۔

جہاں پنہاں و محتاجِ دیلے
نمی آید بہ فکرِ جبرِ میلے

خودمی پیدا ازِ حجتِ بے نیاز است

یکے اندیش و دریا باین چہ راز است

یعنی دنیا سمجھ میں نہ آئے تو نہ آئے، آخر اپنے آپ کو سمجھنے میں کیا قباحت ہے۔ دوسرے لفظوں میں گویا اقبال کہتے ہیں کہ خودمی کا مسئلہ کوئی دور از کار فلسفہ نہیں ہے ظاہر ہے کہ اے انسان!

ن تو زیں کے لئے ہے نہ آسمان کے لئے

جہاں ہے ترے لئے تو نہیں جہاں کے لئے

خود فراموشی

انسان جس کو اپنی خودی پسند ہے۔ وہ زمینی اور آسمانی اشیاء کے آگے ہرگز سر بسجود نہیں ہو سکتا، اسی کا نام ”کفر بالظنوت“ ہے اور یہی ایمان باللہ کی بنیاد ہے۔
اس مدعا کی وضاحت کے لئے اقبالؒ اس عالم رنگ و بو کے فراموش کار انسانوں کی روحِ خفستہ کو یوں بیدار کرتے ہیں۔

آتی ہے دم صبح صدا سرش بریں سے
کھویا گیا کس طرح ترا جو ہر ادراک؟
کس طرح ہوا کند ترا نشترِ تحقیق؟
ہوتے نہیں کیوں تجھ سے ستاروں کے جگر چاک؟

تو ظاہر و باطن کی خلافت کا سزاوار
کیا شعلہ بھی ہوتا ہے غلامِ خشن و خاشاک؟
مہر و مہر و انجم نہیں محکوم تیرے کیوں؟
کیوں تیری نگاہوں سے لرزتے نہیں افلاک؟

یعنی کتنا خود فراموشی کا ہے۔ وہ انسان جو مہر و مہر و انجم سے فائدہ اٹھانے کی بجائے ان کی الوہیت کو تسلیم کر لے اور خود اس کے سامنے ہاتھ جوڑ کر کھڑا ہو جائے۔ عرض ہو لوگ خود کو سمجھتے ہیں وہ اپنی خودی کو ماسوا اللہ کا نیاز مند ہونا پسند نہیں کرتے۔ قرآن فرماتا ہے۔ ”الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ مَرَامًا وَاَلْسَمَا رِيًا وَاَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَخَرَجَ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ رِزْقًا لَكُمْ فَلَا تَجْعَلُوا لَهَا آلِهَةً اٰنَا وَاَنْتُمْ تَعْلَمُونَ“ (بقرہ)

سعدیؒ نے اسی مضمون کو لیں ادا فرمایا ہے:
ابرو باد و مہر و خورشید و فلک در کار اند
تا تو تانے بگفت آرمی و بفضیلت ز خوری

ہم از بر تو سرگشته و فلں بردار

شرط انصاف نباشد کہ تو فرماں نہ بری

سعدیؒ کا انداز و اعظانہ ہے اور اقبالؒ کا بیان فلسفیانہ لیکن مدعا دونوں کا ایک ہے۔ یعنی سب کچھ انسان کے لئے ہے تو انسان کو یہی چاہیے کہ وہ اللہ کا ہو کر رہے۔ اور غیر اللہ کا ہو کر نہ رہ جائے۔

ترکِ خودی شرک ہے

اصل مفہوم آیت یہ ہے کہ زمین و آسمان کی تمام چیزیں جبکہ انسان کی خدمت میں معروف ہیں، تو ان میں سے کوئی چیز بھی معبود کی شریک نہیں ہو سکتی۔ بالفاظِ دیگر جب انسان کو خودی کا احساس ہو جائے یا اپنی معرفت حاصل ہو جائے کہ وہ خود کائنات میں سب سے اشرفِ داعی ہے تو اب کیسے ممکن ہے کہ اس کا سر معبودِ حقیقی کے سوا اور کسی کے سامنے جھک سکے۔ گویا خودی یا معرفت نفس بجائے خود کفرِ بالطاعت کا مقدمہ ہے۔ اقبالؒ نے اس کو توحید کا وسیلہ قرار دیا ہے،

خودی سے اس طلسمِ رنگ و بو کو توڑ سکتے ہیں

یہی توحید تھی جس کو نہ تو سمجھا نہ میں سمجھا

طلسمِ رنگ و بو سے مراد اشیاء کائنات کی ماورائیت ہے، اس کو توڑنا ہی کفرِ بالطاعت ہے اور عملاً اہنائے نوع کا اس طلسم میں پھنسا رہنا خودی سے غفلت اور مڑ توحید سے نادانیت کے مترادف ہے۔ بقول اقبالؒ

از رموزِ زندگی آگاہ شو

ظالم و جاہل ز غیب اللہ شو!

انسان کی فقید البصری

اس باب میں انسان کی نقسید البصری کا ذکر قرآن حکیم میں اس طرح کیا گیا ہے۔ "بَلْ

الْإِنْسَانُ سَلْبٌ لِنَفْسِهِ، بَصِيرَةٌ لَمَّا سَأَلَهُ مَخَازِنُهُ"۔ (قیامہ)

یعنی فی الواقع انسان بنفسِ خود (وحدانیتِ حق کی) دلیل ہے۔ یوں کہنے کو کم تار ہے کہ میں نہیں سمجھا۔ اقبالؒ نے

ارمغان حجاز میں تصویر و مصور کا ایک مکالمہ لکھا ہے۔ تصویر کہتی ہے کہ — اے مصور تیرا کمال تو مجھ سے ظاہر ہے تو خود میری نظر سے فنی کیوں ہے بہ مصور جواب دیتا ہے کہ:

تو ہے میرے کمالات ہنر سے

نہ ہو زوید اپنے نقشِ گر سے

میرے دیدار کی ہے اک یہی شرط

کہ تو پنہاں نہ ہو اپنی نظر سے

یعنی مجھے کوئی کیوں کر پہچانے جب تک کہ خود کو نہ پہچان سکے اور خود کو پہچانتا یہ ہے کہ اپنے اوپر

ظلم نہ کرے اور انسان کا اپنے نفس پر سب سے بڑا ظلم مشرک ہے۔ **إِنَّ الشِّرْكَ فُظْمٌ عَظِيمٌ** (تھان ۲۵) کیونکہ مشرک انسان اپنی خودی کے لئے باعص ننگ ہے۔ اس مضمون کو اقبال نے ایک منظوم تمثیل میں

اس طرح بیان کیا ہے — **روحِ ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے:**

ہیں تیرے تصرف میں یہ بادل یہ گھٹائیں

یہ گنبدِ افلاک یہ خاموش فضا میں

یہ کوہ یہ صحرا یہ سمندر یہ ہوا میں

تھیں پیشِ نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں

آئینہٴ آیام میں آج اپنی ادا دیکھ

سبھی کا زمانہ تیری آنکھوں کے اشارے

دیکھیں گے تجھے دُور سے گردوں کے ستارے

ناپید تیرے بحرِ تختیل کے کنارے

پنہاں گئے فلک تک تری آہوں کے ٹرائے

تعبیرِ خودی کو اثرِ آو رس دیکھ

تعبیرِ خودی کی صحیح تعبیر

تعبیرِ خودی یہی ہے کہ کائنات کی کسی شے کی عظمت و انسانی خودی کو مجروح نہ کرے۔ کیونکہ انسانیت کا

خرف اللہ کے سوا کائنات کی کسی شے کو مقصد حیات قرار دینے کے منافی ہے جبکہ تمام کائنات اسی کے لئے ہے تو وہ خود ان میں سے کسی کے لئے نہیں ہو سکتا۔

تخریب خودی کے اسباب

انسان جس حد تک خود کو کائنات کے لئے وقف کرے گا۔ اسی حد تک وہ اپنی خودی کی تخریب کا ذریعہ بنتا جائے گا۔ اقبال نے اپنے فکری تخلیقات میں جا بجا اشارہ کیا ہے کہ انسان کو یہ احساس ہونا چاہیے کہ اس میں مخدوم و مطاع کل بننے کی صلاحیت ہے۔ لیکن خادم و مطیع بجز اللہ کے وہ کسی کا نہیں ہے۔

ضعف انسانی موجب شرف انسان ہے

آیات قرآنی "مُخَلَّقُونَ مُتَبَعِينَ" بھی اسی دعوے کی ایک دلیل ہے۔ بظاہر اقبال نے اس آیت سے کسی مقام پر استشہاد نہیں کیا، لیکن یہ بالکل ظاہر ہے کہ انسانیت اپنی حیات و بقاء و ارتقا کے لئے تمام جہان کی محتاج ہے اور کوئی چیز اس کی محتاج نہیں ہے۔ یعنی کائنات کی تمام اشیاء انسان کی زندگی اُس کے وجود اور ترقی کے سامان ہیں۔ ان میں سے کسی کی ہستی کا انحصار انسان کے موجود ہونے پر نہیں ہے۔ لیکن انسان ان میں سے ہر چیز کو اپنی بقاء اور ترقی کے لئے کام میں لاسکتا ہے۔ اسی کو ہم فطری ضعف کہتے ہیں۔

علامہ راغب اصفہانی نے اس آیت میں لفظ "ضعف" کی توجیہ اس طرح فرمائی ہے کہ:

"ضعفہ کثر حاجاتہ" یعنی انسانی ضروریات کی کثرت ہی اس کے ضعف کی دلیل ہے۔ انسان کا یہ فطری اور خلقی ضعف انسان کو جملہ مخلوقات سے استفادہ کا فطری حق بھی دیتا ہے اور یہی اس کے شرف کا موجب اور احساس خودی کا محرک بھی ہے۔ اقبال کا کہنا ہے کہ:

ہر کہ اندر دست او شمشیر لاس
جسٹہ موجودات را فسد مانر دست

یعنی زمین اور آسمان کی ہر چیز انسان کی مطیع ہے۔ لہذا ہر ایک کی معبودیت سے انکار کرنے والے

ہی کو یہ حق ہے کہ وہ کائنات کا فرمانروا بن سکے۔ نہ یہ کہ خود کو اسی کی غلامی میں ڈال دے۔

خود آگہاں کہ ازیں خاکداں بروں جتند
 طلسم مہر و سپہر دستارہ بشکتند

خودی شیرِ مولا جہاں اُس کا حید
 زمین اُس کی حید آسماں اُس کا حید

خودی حیداد و پنجیشش مہر
 اسپر بند، تدبیرشش مہر

— (زبور مجسم ص ۲۱۴)

طلسم مہر و سپہر دستارہ سے مراد ان اشیاء کی مادریئت کا تصور ہے جس نے الوہیت کا رنگ اختیار کر لیا۔ اجرام سماویہ، پرستش کرنے والوں کی گمراہی کا اصل موجب صرف یہ تھا کہ انہوں نے خود اپنے مقام کو نہ پہچانا۔ یہ نہ سمجھا کہ وہ ان تمام موجودات سے افضل و اشرف ہیں تو ان کے پرستار کس طرح ہو سکتے ہیں۔

انسانِ مُخدومِ کائنات ہے۔

کیا اس میں کوئی شبہ ہے کہ ہر شے نوع انسان کے لئے ہے۔ آفتاب اس کا بلخ، چاند مشعلی، ستارے متاع، حیوانات کا زندے، نباتات قرآش اور جمادات خازن و مخراف ہیں۔ انسانیت کسی نہ کسی طرح تمام اشیاء کائنات کو اپنے مقاصد کے لئے بے روک ٹوک کام میں لا رہی ہے۔ اور لاتی جا رہی ہے تو کیا ان میں سے کوئی ایک شے بھی ایسی ہے۔ جس پر انسانیت کو قربان کیا جاسکے اسی کا نام تحفظِ خودی ہے۔ واضح ہو کہ تصورِ خودی کے اس مقام پر پہنچ کر ہی انسان بالجزم غیر اللہ کی عبودیت سے انکار کر دیتا ہے اور قرآن حکیم سے عیاں ہے کہ یہ انکار ہی معرفت حق یا ایملن باللہ یا توحید کا مقدمہ ہے اور یہی اقبال نے کہا ہے کہ:

تا نہ رمز لالہ آید بدست
بند غیب اللہ را نتوان شکست

برہیمی نظر

حقیقت یہ کہ اثابت الی الحق کی راہ کا سب سے اہم موڑ کائنات کی قبا پذیری اور بے حقیقی
ہے اور یہیں سے ”الآلہس“ کا پیکر زورانی اپنی صدائے دلنواز کے ساتھ جنت نگاہ اور فردوس گوش
ہو کر فطرت سلیمہ کو ”قَالَ لَوْ اَبْسَلِي“ کے اسرار سے آشنا کرنا ہے

جہاں یک سر مہتمم آئین است
دریں عزبت سرا سرفاں ہمیں است

_____ (زبور عجم ص ۲۳۱)

یعنی بے حقیقتی ماسوا اللہ سے معرفت حتی حاصل ہوتی ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو انسانیت برہیمی
نظر سے محروم رہ جاتی ہے۔

در بہت پہنختہ کے گرد خلیل؟

تا نہ گردد لا سوائے الا دلیل

یعنی انسان جب تک حضرت ابراہیم کی طرح کا فرطِ غوث نہیں سمجھتا ایمان باللہ کی لذت نہیں
پاسکتا۔ حضرت اکبر الہ آبادی اس باب میں اقبال کی ہم نوائی یوں کرتے ہیں۔

یہ عشق ہی ہے کہ منزل ہے جس کی آلا اللہ

خرد نے صرف وہ لالہ پائی ہے

تصور خودی کا مقصد اقبال کے نزدیک یہی ہے۔

کے کو بر خودی زد لالہ را

ز خاک مردہ رو یاند نگہ را

مدہ از دست دامان چنیں مرد

کہ دیدم در کندش مہر دم را

یعنی ہوشمنص شرک سے بیزار اور فاعل توحید کا علم بردار ہو وہ مسیحائی اعجاز کا حامل ہوتا ہے۔ ایسے موجد کا دامن نہ چھوڑنا چاہیے۔ پھر اس مضمون کی وضاحت اقبال نے اس سوال و جواب کے پیرایہ میں کی ہے۔

سوال ۱۔

کہ سقند بر سر وحدت واقف آخر ؟
 شناسائے چہ آمد عارف آخر ؟
 یعنی سوال یہ ہے کہ آخر توحید و معرفت الہی کس شے کا نام ہے ؟

جواب ۱۔

جہاں یکسر مقام آفلین است
 دریں عزت سرا عرفاں ہمین است
 دل من در تلاش باطلے نیست
 نصیب ما غم بے حاصلے نیست
 خودی را لازوالے مے توان کرد
 فراقے را وصالے مے تراں کرد

یعنی معرفت یہ ہے کہ تمام جہان کی معبودیت سے انکار کر کے معبود برحق کو ٹھونڈا لایا جائے اور تب ہی خودی یعنی عزت نفس اپنے نقطہ کمال کو پہنچ سکتی ہے۔ اقبال کے نزدیک یہی نقطہ ماسک تباشیر نبوت میں سے ہے۔

غارِ حرا کے واردات

غارِ حرا کے واردات خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم معنا "براہیمی فکر و نظر کے مثال تھے۔"

مصطفیٰ اندر حرا خلوت گزید
 متے جز غویشتن کس را ندید

نقش ما را در دل اور یختند ملے از خلوتش انگینتند

یعنی قلب مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں سب سے پہلے معرفت نفس (یعنی خودی) نے جو تسلیم ہے۔ مفہوم لا الہ کو الا اللہ کا نقشہ جمایا اور تیسرے لا الہ الا اللہ کا کلمہ حق بلند کرنے والی ایک قوم معرض وجود میں آگئی۔ اقبالیات کے ایک مستند مفتش نے ان اشعار کے قالب میں ایک نئے فلسفہ کا سراغ لگایا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ:

”اگر خلوت نشینی میں خود اپنی ذات یعنی خودی کا مشاہدہ کیا جائے تو انسان کو اپنی قابلیتوں اور صلاحیتوں کا علم ہو جاتا ہے۔ اور اس صورت میں عشق عقل کی طرح صرف تحقیقی قوت نہیں رہ جاتا بلکہ ایک تحقیقی جذبہ ہی جاتا ہے اور انسان کو یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ وہ اپنی روحانی طاقت سے کام لے کر ایک نئی دنیا پیدا کر سکتا ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غارِ حرا میں خلوت نشینی ہو کر خود اپنی ذات یعنی خودی کی تخلیقی قوتوں کا مشاہدہ کیا۔ جس سے مسلمانوں کی ایک نئی قوم پیدا ہو گئی۔“

انکار اقبال کی بدیں گوئے تعبیرات ہی نے اقبال کے ایمانی اور قرآنی نظریات کو دور از کار فلسفیانہ بلکہ سوفسطائیہ نظریات کا علم بردار بنا دیا ہے۔

مقامِ غروبِ کخلوت نشینی میں خود اپنی ذات کے مشاہدہ سے ذاتی صلاحیتوں کا انکشاف، تخلیقی قوتوں کا برسر کار آ جانا، عشق کا تحقیقی قوت سے تخلیقی جذبہ میں منتقل ہو جانا اور پھر روحانی طاقت سے کام لے کر نئی دنیا پیدا کرنا اگر مبہمات اور مزخرفات کا ایک طویل سلسلہ نہیں تو اور کیا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم پر نہ کبھی ایسا معاملہ گزرا اور حضورؐ کی رسالت پر کسی تخلیقی قوت کی اصطلاح منطبق ہو سکتی ہے۔ خلوتِ حرا میں حضورؐ کی قنوتِ پاکیزہ نے جو پایا وہ یہ تھا کہ انسان ایسی مخلوق نہیں جس کا مبعود اللہ کے سوا کوئی اور شے ہو سکے۔ یعنی خلوتِ حرا میں معرفتِ نفس، مقدمہ بنا مبعودانِ باطلہ کی نفی کا اور خاصہ ہو گیا معرفتِ حق جل مجدہ کا جس سے قلبِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر لا الہ الا اللہ کا نقش مرتسم ہو گیا اور اس نقش کی تکمیل ہی کا نام نبوت ہے۔

اقبال کا کارنامہ

علامہ اقبال کا عظیم الشان کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے اسرارِ قرآنی کے انکشاف میں ایک ایسی باوقار عادت قراست کا ثبوت دیا ہے جس میں کوئی شاعر یا فلسفی ان کا عدیل نہیں ہے۔ یہ عرض کیا گیا ہے کہ وحدانیت ایک ایسا عقیدہ ہے جس کو تمام حضرات کی اصل قرار دینے میں ہر طبقہ کے علمائے الہیات نے حتیٰ ارشاد و تبلیغ ادا کیا ہے۔ لیکن اس حقیقت کو کہ تصورِ وحدانیت کا منشاء و مبداء ذاتِ حق پر غور کرنے کی بجائے خود اپنی ہستی پر غور کرنا (خودی) ہے، جس بے باکی سے اقبال نے بے نقاب کیا ہے وہ اور کسی سے بن نہیں پڑا۔

اُن کا ارشاد ہے کہ

ازہم کس کنارہ گمیر صحبتِ آشنا طلب

ہم ز خدا خودی طلب، ہم ز خودی خدا طلب

(زبورِ عجم ص ۱۶۲)

یعنی خودی بھی جو معرفتِ حق کا وسیلہ ہے، توفیقِ الہی کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ

خودی کی مخلوقوں میں کبھی

خودی کی مخلوقوں میں مصطفیٰ

یعنی خودی کا ظاہر مقدّمِ نبوت ہے اور باطن منشاءِ وحدانیت ہے۔

شاخِ نہالِ سدرہٴ خاروخس چمنِ مشو

منگرِ حق اگر سُدی منگرِ خویشتنِ مشو

(زبورِ عجم ص ۸۷)

یعنی معرفتِ خویشتنِ حق سے غافل تو ہو سکتا ہے لیکن ناحق پرست ہرگز نہیں ہو سکتا۔

اس کے برعکس جو شخص شرفِ انسانیت کے مقام سے نیچے آکر بالفاظِ اقبال اپنی خودی کی تخریب کا مرتکب ہوتا ہے۔ وہ ذلیل ترین مخلوق سنگ و خشت کو بھی اپنا معبود بنا لینے میں مصافقہ نہیں رکھتا چنانچہ اقبال کا فتوے ہے کہ :

مُنْكَرِ حَقِّ نَزْدٍ مَلَّا كَافِرًا اسْت
مُنْكَرِ خُودِ نَزْدٍ مَن كَافِرًا تَرَا اسْت

کفر سے بدتر گناہ

دینی اعتبار سے شرک کا درجہ کفر سے بدتر ہے اور مُشْرَکِ دہی ہو سکتا ہے جس نے خود کو نہ سمجھا یا اپنی خودی کی تخریب پر آمادہ ہوا۔ اسی بنا پر کفر و اسلام کا فرق ان کے نزدیک یہ ہے کہ :

کافر کی یہ پہچان کہ آفاق میں گم ہے
مومن کی یہ پہچان کہ گم اس میں ہے آفاق

یعنی کافر خود کو دنیا کے لئے سمجھتا ہے اور مومن دنیا کو اپنے لئے جانتا ہے۔ اس لئے وہ انسانیت کو دنیا کے حصول میں ضائع نہیں کرتا۔ اقبال نے اس نقطہ نظر کی مذمت فرمائی ہے کہ

بینی جساں را خود را نہ بینی
تا چند نادان غافل نشینی؟

(ذبور مجسم ص ۱۶۳)

قرآن حکیم کے اس نکتہ معرفت کو جن گہری نگاہوں سے علامہ اقبال نے دیکھا ہے۔ یقیناً کسی اور نے نہیں دیکھا اور اگر دیکھا ہے تو جس خوبی سے اس کا انکشاف شعر اقبال میں کیا گیا ہے۔ شاید ہی کسی سے بن پڑا ہو۔ ان کا یہ دعوے بجا ہے۔

گوہرِ دیباچے قُدرانِ سُفْتِ ام

شرح رَحْمَتِ صِبْغَةِ اللّٰهِ كُفْتِ ام

نکتہ حائے خاطر افروزے کہ گفت؟

با مسلمان حرف دلسوزے کہ گفت؟

ہم چمنے نالیدم اندر کوہ و دشت

تا مقامِ خویش بر من فاش گشت

مقام خویش کا فاش ہونا ہی معرفت نفس ہے اور معرفت نفس ہی سے توحید کا سبق ملتا ہے شعر اقبال

کے مطالعہ سے واضح ہوگا کہ انہوں نے اپنی تخلیقات نگہری میں درس خدا پرستی کو اتنی اہمیت نہیں دی ،
 جتنی تعلیم خود شناس کو دی ہے۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ خدا سے قافل انسان زیادہ سے زیادہ الحاد کے
 گڑھے میں گر سکتا ہے۔ لیکن خودی سے بے بہرہ ہونا انسان کو شرک کی غلطیوں میں پھینک دیتا ہے۔
 ”منکر خود نزد من کافر تراست۔“ کا یہی مقصد ہے۔

زمن گیر ایک مردے کو پرچستے
 زمینائے غلط بیٹنے نکو تر
 زمن گیر ایک نادانے نکو کیش
 ز دانش مند بے دینے نکو تر

یعنی اندھا آدمی اس سے بہتر ہے جو دیکھتا تو ہے لیکن غلط دیکھتا ہے، چنانچہ راہ راست پر چلنے والا
 نادان، غلط راہ پر چلنے والے دانشمند سے بہتر ہے۔

پیغمبر بے جبرائیل

عرض معرفت حق سے بے نصیب انسان بہر حال ناسخ پرستوں سے اچھا ہے۔ کیونکہ اللہ کو نہ
 پہچاننے والا بھی مرتبہ لا الہ الا اللہ پر فائز ہے گو آلا اللہ سے بے بہرہ ہے لیکن غیر اللہ کا پرستار نہ لا الہ
 کے مقام پر ہے اور نہ آلا اللہ کے مقام پر۔ چنانچہ مشہور یہودی کارل مارکس جو خدا کا منکر اور نظریہ
 اشتراکیت کا بانی تھا۔ اقبال نے اسے پیغمبر ناسخ شناس کا لقب دیا ہے۔

صاحبِ سرمایہ از نسلِ خلیل
 یعنی آلِ پیغمبرِ بے جبرائیل
 ز انکہ حق در باطن او مضمر است
 قلب او مومن دماغش کافر است
 دین آن پیغمبرِ ناسخ شناس
 بر مساواتِ شکم وارد اساس

قلب کا مومن ہونا یہ ہے کہ انسان بالجہوم غلامی غیر سے بناوٹ کرے اور دماغ کا کافر ہونا یہ ہے کہ حق کی معبودیت کو نہ جانے دوسرے لفظوں میں یوں کہا جاسکتا ہے کہ لا الہ کے مقام سے آگے نہ بڑھنا اگرچہ انسان کے مغربی مدارج کو احسن التقویم کا مرتبہ منشا ہے۔ لیکن اولوگی کفر کے باعث اسفل السافلین میں ڈال دیتا ہے۔ موجودہ ترقی یافتہ اقوام میں سے ایشیا کی ملک روس کے باب میں اقبالؒ کہتے ہیں۔

کردہ ام اندر مقاماتش نگاہ

لا سلاطین لا کلیسا لا الہ

فکر اور در تفسد باد لا بماند

مرکب خود را سوئے الا نہ راند

یعنی یہ لوگ سلطان اور مذہب کے ساتھ اللہ سے بھی بیزار ہیں۔ لیکن اقبالؒ کا کہنا ہے کہ:

در مقام لا نیا ساید حیات

سوئے الا نے خداداد کائنات

یعنی ہر چند کہ اس بیزاری سے ان کے اجسام مطمئن ہوں۔ روح حیات مطمئن نہیں ہو سکتی۔

وہ ملت روح جس کی لا سے آگے بڑھ نہیں سکتی

یقین جانو ہوا بریز اس ملت کا پیمانہ

بابل شیشہ تہذیب حاضر ہے لئے لا سے

مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں پیمانہ لا

اقبالؒ جس طرح خالی لا الہ سے بیزار ہیں اسی طرح خالی لا الہ سے بھی شکوہ طراز ہیں۔

شرق حق را دید و عالم را ندید

غرب در عالم خزید از حق رمید

یعنی مشرق خالی لا الہ کا قائل ہے اور مغرب خالی لا الہ کا، حالانکہ تکمیل خودی کلمہ

لا الہ الا اللہ کے بغیر ممکن نہیں۔

نہاد زندگی میں ابتدا ”لا“ اتمسا لا
پیام موت ہے جب ”لا“ ہو ”لا“ سے بیگانہ

لا بغیر لا

حقیقت یہ ہے کہ کلمہ لا الہ الا اللہ کے دونوں اجزاء اجتماعی و امتزاجی حیثیت میں جہاں ایک طرف مادی و روحانی مدارج کمال کے ذیے ہیں۔ وہاں انفرادی و انقطاعی صورت میں ان مقاصد کا سرچشمہ ہیں۔ جو انسانیت کو مرتبہ احسن التقویم سے تعبیر اسفل السافلین میں دھکیل دیتے ہیں۔ لا الہ کا تصور درخت خودی کا ایک ایسا بیج ہے جس کو لا الہ کی آبیاری عیسر ہو تو اس سے انسانی فضل و شرف کی کوئٹلیں پھوٹ نکلتی ہیں اور وہ تمام ملکات فائدہ یک بیک اُبھر آتے ہیں۔ جو انسان کی فطرت سلیمہ میں ودیعت کئے گئے ہیں۔ مثلاً مسکنہ تنجیر کائنات، بلند می سزا ائم، لائخونی، اختیارِ خاطرہ، حرکتِ متصل، ذوقِ جستجو، تربیتِ آرزو، سعیِ عمل، منعِ سوال، قوت و شوکت و سلطنت، زکوٰۃ و جہاد اور بالآخر خلافتِ اُمیر، لیکن یہی مفہوم لا الہ اگر الا اللہ کے فیض سے بیگانہ ہو تو بربریت، استبداد، سرمایہ داری، استحصال، طوکیت، استعمار اور بالآخر کرگسی و کفن و زردی پر منج ہوتا ہے۔

إِلَّا بغير لا

اسی طرح الا اللہ کا مفہوم لا الہ کے ساتھ والبتہ ہو کر محاسن مندرجہ بالا کے علاوہ ملکہ تنویر باطن، اخلاص، توکل، افاقت، غنا، کفالت، عشق اور حیاتِ بے مرگ کا ذریعہ ہے۔ لیکن یہی تصور الا اللہ کا لا الہ سے منقطع ہو کر فقید البصری، غفلت، خوف، رجز، خسران، تعطل، تلف کاری، عصبی بے جا، رہبانیت اور بالآخر مرگ بے ہنگام سے دوچار کر دیتا ہے۔ غور کرنے سے معلوم ہوگا کہ لائے مطلق عقائد قدریہ کی اور لائے مطلق عقاید جبریہ کی بنیاد ہے۔ یہ دونوں عقیدے اسلام کے خلاف اور انسانیت کی موت ہیں۔ چنانچہ اقبال کہتے ہیں

برودا گفت ما من داهب پیر کہ دارم نکتہ از من فریادگر
 کند ہر قوم پیدا مرگ خود را ترا تقدیر و مارا کشت تدبیر
 (ارمغان حجاز ص ۱۱)

یعنی عقایدِ قدیرہ و جبریہ دونوں ہی تباہ کن ہیں۔ اول الذکر الّا بغير لا ہے اور ثانی الذکر لا بغير الّا
 حالانکہ صحیح خیال یہی ہے کہ ”الایمان بین الجبر و المقدر“ اور اس کا مطلب علامہ ہجویری
 فرماتے ہیں کہ جبریہ عقیدہ باش و قدریہ عمل۔

واضح ہو کہ شعر اقبال کے عنواناتِ مطالب بیشتر یہی ہیں کہ انسان اپنے تمام افعال و اعمال اور حرکات و
 سکنات میں شائبہِ شرک کو دخل نہ ہونے دے۔ ان کے نزدیک لا الہ الا اللہ کا مقام ہی تکمیلِ خودی
 کے اس مرتبہ کا نام ہے جہاں پر تمام مضامین ایک کر کے مٹ جاتے ہیں۔ اور زبانِ کائنات و الہانہ پیکار
 اٹھتی ہے۔ محمد رسول اللہ۔ خودی کی جلوتوں میں مصطفائی کی صحیح تعبیر یہی ہے۔

روح مطالبِ اقبال

علامہ اقبال کا پیغامِ خودی درحقیقت کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا اعلان ہے
 اقبال نے جو کچھ کہا ہے اس میں حکیم المانوی نطشہ کی تقلید ہے نہ نطشہ کے فلسفہ کا توارد نہ شوپن حارکا
 استنباط ہے اور نہ برگساں کا تتبع۔ کیونکہ اقبال کے جملہ عنواناتِ مطالب میں سے ایک بھی ایسا نہیں جس
 کو ان اربابِ حکمت و فلسفہ میں سے کسی ایک نے اختیار کیا ہو۔ زیادہ سے زیادہ صرف اتنا کہا جاسکتا ہے
 کہ سابق عبارات میں کیس کیس شعر اقبال کو ان فلسفیوں کے طرزِ بیان سے گورہ وسطیٰ مناسبت ہے لیکن جہاں
 تک روحِ مطالب کا تعلق ہے۔ فکرِ اقبال کو ان میں سے کسی کے ساتھ کوئی مناسبت نہیں۔ یہ امر یقیناً
 افسوسناک ہے کہ مکتبہ اقبالیات کے بیشتر مقتدرارکان اقبال کی تعلیمات کو آیاتِ کلامِ الہی کی روشنی میں
 دیکھنے کی بجائے فلاسفہ مغرب کی عینک سے دیکھتے ہیں۔ حتیٰ کہ بعض اہل فضل جن کی وسعتِ نظر سے انکار
 نہیں کیا جاسکتا وہ بھی ہماری بد قسمتی سے یہ کہتے ہیں کہ

”نطشہ۔ نطشہ برگساں اور ولیم جیمز کے نظریاتِ ماہیت و وجود بہت کچھ وہی ہیں جو اقبال کی تعلیم میں بھی
 ملتے ہیں۔ (مقدمہ ترجمانِ امرار۔ تالیف آنرل جسٹس عبدالرحمن، نگاشہ خلیفہ عبدالحکیم مرحوم ص ۱۱) اس

طرح ایک اور جگہ بتایا گیا ہے کہ،

”خودی کی تاسیس میں ص ۱۲۔ اسرار خودی پر جو اشعار ہیں۔ وہ نطشے سے ماخوذ ہیں۔ جس کا فلسفہ یہ تھا کہ عین ذات یا حقیقت وجود ایک اٹائے ساعی ہے۔ عمل اس کی فطرت ہے۔ اخلاق، عمل اور پیکار اور نشوونما کے لئے اس نے اپنا غیر یا ماسوا پیدا کیا تاکہ اس کا پیکار اور اس کے ذریعہ امکان ارتقاء ممکن ہو جائے۔“

ایک متوازن فراست اس تقریر کا مدعا سمجھنے سے قاصر ہے۔ ہاں اتنا کہا جاسکتا ہے کہ اگر فی الواقع علامہ اقبال نے بھی اپنے اشعار میں کچھ ایسی ہی ناقول نم اور بے سرو پا باتیں کہی ہیں تو یقیناً وہ بھی نطشے کے شاگرد تھے۔ لیکن پھر یہ نہ کہنا چاہیے کہ کلام اقبال مطالب قرآن کا ترجمان ہے۔ جس کا اظہار انہوں نے اسی کتاب میں نہایت درمندی کے ساتھ لیں فرمایا ہے کہ

گر دلم آئینہ بے جوہر است در بحر نم غیر قرآن مضمراست
پردہ ناموسی فکرم چاک کن این خیاباں را زخارم پاک کن
تنگ کن رخت حیات اندر برم اہل ملت را نگہدار از شدم
روزِ محشر خوار و رسوا کن مرا بے نصیب از بوسہ پاکن مرا

اقبال کی اس درد مندانہ مناجات کے پیش نظر ان کو نطشے کا ہمتوا قرار دینا کتنا بڑا ظلم ہے۔ اسرار خودی کے جن اشعار کو نطشے سے ماخوذ فرمایا گیا ہے، ان کا عنوان یہ ہے۔

”در بیان این کہ اصل نظام عالم از خودی است و تسلسل حیات و تعینات وجود بر استحکام خودی انحصار دارد۔“

یعنی نظام عالم کی بنیاد خودی ہے۔ نیز زندگی کا سلسلہ اور ہستی (اشیائے کائنات) کا تعین خودی کے پارہا ہونے پر منحصر ہے۔ اس عنوان کا جو مطلب علمائے اقبالیات نے بیان کیا ہے۔ یہ عاجز اس کے سمجھنے سے قاصر ہے اور جو کچھ سمجھ سکا اس کی تائید کسی شارح کے قول سے نہیں ہوتی۔

خودی اور ماہرین اقبالیات

کلام اقبال کا بالائتیباب مطالعہ کرنے اور ان کے کلام کی سب سے زیادہ مفصل اور نہایت قابل قدر

شرح لکھنے والوں میں اس عاجز کے نزدیک میرے مخلص دوست پروفیسر یوسف سلیم چشتی صاحب کو اولیت حاصل ہے۔ جنہوں نے کلام اقبال کی مشکلات کو حل فرمانے میں تحقیق و تفہیم کا حق ادا فرمایا ہے۔ ان کا ارشاد ہے کہ اس عنوان میں خودی سے مراد ”انائے مطلق“ خدا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ عاجز ”انائے نسائی“ اور ”انائے مطلق“ ہی کے معنی نہ سمجھ سکا تو اگے کیا چل سکتا ہے۔ پھر یہ امر بھی بظاہر ناقابل فہم ہے کہ آخر خدا کو خودی سے تعبیر کرنے کی توجیہ یا اس کی ضرورت کیا تھی؟ ”اصل نظام عالم از خدا است۔“ کہنے میں کیا قباحت تھی۔ اور ”اصل نظام عالم از خودی است“ کہنے میں کونسا حسن معنی جلوہ افروز ہوا۔ علاوہ اس کے ان اشعار میں کہا گیا ہے کہ خودی بیدار ہوئی۔ اس نے دشمنی کا بیج بویا۔ اپنی ہستی کو غیر خویشی تصور کر لیا۔ پھر یہ کہ اپنی ذات سے غیروں کی شکل بنائی۔ پھر اپنی قوت کا اندازہ لگانے کے لئے مار دھاڑ شروع کر دی۔ کیا ان امور کو ذات و صفات باری تعالیٰ سے کیا نسبت ہے اور ان کا یعنی تصورات کو باری تعالیٰ کی ہستی پر منطبق کرنا کیا ضروری ہے؟ اور اس سے کیا فائدہ؟ ان خلفشاروں کا کوئی جواب اس نظم کی شروحوں میں نہیں ملتا۔ پھر اسی خودی کے بارے میں علامہ اقبال نے تغیر، تکمیل، تضعیف، تفتیح کی تلقین و تحیج اور مذمت و تبیح بھی فرمائی ہے۔ تو اُسے خدا قرار دینے کی بجائے کاغذ کی گڑیا یا مٹی کا گھروندا کہنا زیادہ مناسب ہوتا۔

کلام اقبال میں تضاد

بعض اصحاب نے اپنے ضعف، تفکر اور قلتِ تدبیر کی بنا پر اقبال کے کلام میں فکری تضاد کا جو الزام لگایا ہے وہ اس عاجز کے نزدیک صریح ظلم ہے۔ مفہوم خودی اور اس کی اہمیت جو اقبال کے پیش نظر تھی۔ اس کی تشریح اوپر آچکی ہے۔ اس عاجز کے نزدیک یہ عنوان اور اس کے تحت جو اشعار ہیں ان میں بھی خودی کا مفہوم ”انائے مطلق“ ہے نہ ”انائے نسائی“ نہ خدا بلکہ محض خودی کی اہمیت کا اظہار ہے۔ عنوان کا مقصد یہ ہے کہ کائنات کی ہر شے ”جب تک اپنی اصل حقیقت یا شخصیت (خودی) پر قائم ہے اس کی اہمیت یا حقیقت برقرار ہے۔ اس سے ہٹی تو اس کی حقیقت بھی بدل جاتی ہے اور وہ اپنی صلاحیتوں سے محروم ہو جاتی ہے نیز دنیا میں جتنی اشیاء موجود ہیں۔ ان سب کا تعین و تشخیص ان کے سالم ذرات یا (سولام خودی) پر منحصر ہے۔ اگر وہ ذرات منتشر ہو جائیں تو پھر وہ شے وہی شے نہیں رہتی۔ اس عنوان کے تحت جو اشعار ہیں وہ سب کسی قدر غور طلب عبارت میں اسی مدعا کے حامل ہیں۔

پیکر ہستی ز آثارِ خودی است

ہر پر سے یعنی ز آثارِ خودی است

یعنی جو کچھ ہم دیکھتے ہیں دراصل وہی ہے جب تک اس کی خودی باقی ہے۔ چنانچہ گھٹلی، گھٹلی ہے جب تک وہ درخت نہیں بنی اور درخت، درخت ہے۔ جب تک کہ مثلاً وہ کرسی نہ بنے۔ پھر کرسی جل جائے تو کوئلہ ہے اور کوئلہ جلنے کے بعد راکھ ہے۔ اس طرح

خویشتن را چوں خودی بیدار کرد

آشکارا عالم پندار کرد

یعنی جب تک کسی شے میں اس کی حقیقی صلاحیتیں موجود ہیں۔ وہ شے اپنے شعور کے ساتھ موجود ہے (یہی بیداریِ خودی ہے) پھر جب وہ کوئی نئی شے بن جاتی ہے تو اس نئی شے کی خصوصیات اس میں آ جاتی ہیں چنانچہ گھٹلی۔ درخت، کرسی، کوئلہ اور راکھ وغیرہ اشیا کا ظہور یا تعین بھی خودی (شعور ذاتی) کی موجودگی سے ہے (عالم پندار کا آشکار ہوتا یہی ہے)۔ یہ صلاحیتیں جن سے تعینات کا ظہور ہوتا ہے لامحدود ہیں۔ اس لئے فرمایا کہ

صد جہاں پوشیدہ اندر ذاتِ او

غیبہ او پیداست از اثباتِ او

یعنی ہر شے باعتبار تغیرات و تحولات لامحدود ہے اور اس کی ارتقائی منازل اور تنزلاتی درجات کی کوئی حد نہیں بقول:

آرمنی زادہ طرفہ معجون است

از فرشتہ سرشتہ وز حیوان

گر گندمیل این شود بر زین

در گندمیل آن شود بر زان

(منقول از انوار سہیلی)

اب ظاہر ہے کہ دوسری شے کا وجود پہلی شے کا عدم یا اس کی شکست ہے گویا ایک اصل (یا حقیقت) دوسری اصل (یا حقیقت) کی دشمنی ہے۔ اس عمل اور رد عمل کو اقبال نے یوں بیان فرمایا ہے۔

در۔ جہاں تخمِ خصوصیت کاشت است

خویشتن را غیر خود پنداشت است

یعنی موجودات عالم میں جو متنوع ہے۔ وہ نتیجہ ہے۔ اسی شکست و ریخت کا اور مالِ خودی (یا شعور نفس) کی تبدیلی کا، یہی "خصوصیت ہے" اور خویشتن را غیر خود پنداشتن "یہی شکست و ریخت پیکار ہے۔"

سازد از خود پیکر انبیا را

تافزاید لذتِ پیکار را

یعنی خودی اپنے نفس سے غیر خود پیدا کرتی ہے۔ اور اس طرح اپنے آپ کو بدل کر لذت اندوز ہوتی ہے۔ واضح ہو کہ لذت اندوزی کا موجب وہ پیش نظر ارتقا ہے۔ جو تکمیلِ خودی سے حاصل ہوتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ "کمالِ شے نفیِ دوست" ایک اور مقام پر اسی خودی کو خوگر پیکار کہا گیا ہے۔

خوگرِ پیکار بہیم دیدمش ہم خودی ہم زندگی نامیدش

(دروز متنا)

یعنی خودی کا خوگر پیکار ہونا ہی زندگی ہے۔

مے کشد از قوت بازوے خویش

تا شود آگاہ از نیروئے خویش

یعنی اپنی قوت بازو سے کام لے کر خودی اپنے آپ کو بدلتی رہتی ہے اور اسی سے اندازہ ہو سکتا ہے

کہ اس کی صلاحیتیں کس حد تک ہیں۔

خودِ فردِ بیِ حائےِ ادعینِ حیات

مسمِ جوگلِ ازِ نخوںِ وضوینِ حیات

یعنی خودی (یا معرفتِ نفس) کی خود فریبی یہ ہے کہ وہ اپنی موجودہ حقیقت کو نظر انداز کر کے

ایک نئے وجود (یا نئی زندگی) کے حصول کو اپنا مطمح نظر بنا لیتی ہے۔ جیسے پھول کہ خون میں

نہا کر ہی پھول بنتا ہے۔ اس سے پہلے وہ پھول نہیں ہوتا بلکہ شجرہ یا کونپل یا شاخ یا بیج

ہوتا ہے۔

بہر یک گل خون صد گلشن کند

از پے یک نغمہ صد شیون کند

یعنی پھول کہ وہ بھی خودی کی ایک ارتقائی منزل ہے۔ سینکڑوں باغ (نیورنگی کائنات) یا (نیورنگی تعینات) سے گزر کر معرض وجود میں آتا ہے۔ مثلاً تخم، کوپل، پودا، شاخ، غنچہ اور پھر پھول۔ دوسرا مصرع اس کی مثال ہے کہ کئی آوازوں کے فنا ہونے سے ایک نغمہ پیدا ہوتا ہے۔

یک فلک را صد ہلال آوردہ است

بہر حرفے صد مقال آوردہ است

یعنی خودی یا ایک حقیقت آسمان کی مانند ہے جس میں سینکڑوں ہلال بنتے بگڑتے ہیں، یا ادوار سے گزرنا پڑتا ہے گویا ایک حقیقت بے شمار خصوصیات کی حامل ہوتی ہے۔ دوسرا مصرع اس کی تیشیل ہے کہ ایک مدعا کو ظاہر کرنے کے لئے بہت کچھ کہنا پڑتا ہے، تب وہ بات پوری ہوتی ہے۔ اس کے آگے کے اشعار بھی اسی مقصد خودی اور اس کے تدبیر کی عمل کی تفہیمات پر مشتمل ہیں۔ مثلاً یہ کہ حقیقی جمال حاصل کرنے کے لئے اسراف اور سنگین دلی سے کام لینا پڑتا ہے۔ اسراف سے مراد صرف اوقات اور محنت ہے اور سنگین دلی سے مقصد اختیار تب و تعب اور نفس کشی ہے۔ چنانچہ فرہاد حسن شیریں سے فیضیاب ہونے کے لئے اپنی جان لڑا دیتا ہے اور آہوئے سخن کو نافر کے لئے ہلاک کرنا پڑتا ہے۔ پھر یہی خودی یا معرفت نفس ہے کہ :

شعلہ بی ای او صد ابرہیم سوخت

تا چہ راغ یک محمد برفروخت

اس شعر میں ابرہیم سے مراد مرد خودی آگاہ اور خدا شناس ہے۔ جس نے اپنی خودی کو بچایا اور غیر خدا کی الوہیت سے تابلتہ نکلا کیا اور اس کے لئے اس کو جاں سوز مصائب سے گزرنا پڑا۔ بہت سے اصحاب (یا انبیاء کی بعثت) کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ہوئی۔ مدعا یہ بیان کرنا ہے کہ تکمیل خودی یا تکمیل ذات کے مدارج سے گزرنا امر سریح الحصول یا لیسر الوصول نہیں ہے۔ اس شعر میں خودی کو شعلہ اور بعثت نبوی کو چراغ سے تعبیر کرنا معنی غیر ہے۔ جس سے یہ جتنا مقصود ہے کہ خودی (یعنی کفر بالطاغوت اور ایمان باللہ) جس قدر سوزناک ہے اسی قدر نورگستر بھی ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ

تکمیل خودی کے مدارج مختلف ہیں۔

مفہوم خودی کے باب میں اقبال کی تصریح

عرض اس عاجز کے نزدیک اقبال نے ان تمام اشعار میں خودی (یا نفی شرک و ایجاب توحید) کی اہمیت بیان فرمائی ہے۔ نہ اس کو نطشے کی لغویات سے کوئی نسبت ہے اور نہ خدائی کا بیان ہے۔ ان دونوں باتوں کی تردید خود اقبال نے اس خط میں کر دی ہے جو انہوں نے ڈاکٹر نطشے کے نام لکھا تھا۔ اس میں وضاحت کے ساتھ نطشے کی غلط فہمی کا ذکر ہے اور نہایت دیا ننداری سے اس امر کا اعتراف فرمایا ہے کہ :

”میں نے مغربی مفکرین کے خیالات اور عقاید کی روشنی میں اپنی حیثیت واضح کی ہے اور یہ طریق محض اس لئے اختیار کیا گیا تھا کہ انگلستان کے اہل علم میرے افکار کو باسانی سمجھ سکیں ورنہ اگر میں چاہتا تو قرآن حکیم، صوفیائے کرام اور مسلمان حکماء کے افکار سے بھی استدلال کر سکتا تھا..... میں دعویٰ کے ساتھ کہتا ہوں کہ اسرار خودی کا فلسفہ تمام تر مسلمان صوفیاء اور حکماء کے مشاہدات و افکار سے ماخوذ ہے۔“

(منقول از شرح اسرار خودی۔ پروفیسر یوسف سلیم چشتی صاحب۔ ص ۱۳۴۔ ۱۳۵)
اب یہ کیسے ممکن ہے کہ اقبال کے اشعار کو نطشے کے خیالات سے ماخوذ بتایا جائے۔ حالانکہ وہ اس سے بیزار تھے۔ بلکہ اُسے دیوانہ کہتے تھے۔ چنانچہ عالم بلا میں اپنے مرشد (مولانا نئے روم) سے ان کی گفتگو سننے۔

من بہ رومی گفتم این دیوانہ کیست؟

گفت این فرزند المانوی است

او بہ لا در ماند و تا الا نہ رفت

در مقام عبدہ بے گناہ رفت

یعنی مرشد رومی نے اس نام نہاد دیوانہ (نطشے) کی بابت مجھے بتایا کہ یہ جرمن کا دانش مند خدا سے منکر

اور عبودیت سے بیگانہ ہے۔

عرض یہی کی طرح درست نہیں کہ اقبال کے خیالات نطشے سے ماخوذ ہیں اور نہ یہی درست ہے کہ

اقبال اور نقشہ

فاضل شامخ اسرار اور موز نے اسی خیال کو اصل قرار دے کر عنوان کے تحت اشعار کی شرح فرمائی جو بظاہر دل نشین معلوم ہوتی ہے لیکن فی الحقیقت منشاء اقبال کے خلاف ہے۔ جیسا کہ انہوں نے اپنے مکتوب مولود ڈکنس میں یہ وضاحت فرمائی ہے کہ :

”یہ تعلیم حقیقت کے اس مفہوم پر مبنی ہے جو میں نے اپنی مثنوی (اسرار خودی) میں پیش کیا ہے۔ میرے عقیدے میں حقیقت نام ہے شخصیتوں اور خودیوں کے مجموعہ کا اور اُس کی اجتماعی تشکیل کشمکش سے ہوتی ہے اور ایسی کشمکش بالآخر نظم وارتباط پیدا کر دیتی ہے۔ ارتقائے حیات کے اعلیٰ مدارج اور بقائے شخصی کے حصول کے لئے کشمکش لازم ہے۔ نقشہ بقائے شخصی کا منکر ہے چنانچہ وہ ان لوگوں سے جو اس کے گرد و مند ہیں یہ کہتا ہے کیا تم دو دشمن زمانہ پر ایک دائمی بار کی صورت میں باقی رہنا چاہتے ہو؟“

اقبال کی اس تصریح کے پیش نظر ان کے نظریہ خودی کی تفسیر اس کے سوا نہیں ہو سکتی جو اوراق سابقہ میں پیش کی گئی ہے جب تک کہ اقبال کے نظریہ خودی کی صحیح تعبیر نہ کی جائے۔ عبارت بالا پر سخت اعتراض عاید ہوتا ہے اور اقبال کے مقابلے میں نقشہ کا نظریہ ہی درست معلوم ہوتا ہے۔ اقبال بقائے شخصی کے مدعی ہیں اور نقشہ اس کے خلاف ہے اور اسلام بھی یہی کہتا ہے۔ کہ - کُلُّ مَنْ عَلِيمًا فَانٍ - یعنی تمام اشیائے ارضی خالی ہیں اور اللہ کے سوا کوئی شے باقی رہنے والی نہیں ہے۔ ان دونوں نظریات کا قوی اور ضعیف ہونا بقا و فنا کی حقیقت معتبرہ کے تعین پر موقوف ہے۔ نقشہ کے پیش نظر بقا و فنائے جہانی ہے اور اقبال نے بقا و فنائے روحانی کا ذکر کیا ہے اور چونکہ حقیقی زندگی روحانی زندگی ہی کا نام ہے۔ اس لئے اقبال نے کلام الہی کی روشنی میں روحانی زندگی پانے والوں کو مردہ سمجھنے سے منع کیا ہے۔ وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتًا بَلْ أحياءٌ عند ربهم يرزقون۔ (آل عمران ص ۱۶۱)

راہ خدا میں قتل ہو جانے والوں کو مردہ مت سمجھو بلکہ وہ زندہ ہیں اور خدا انہیں رزق (لاذکر زندگی) مہیا کرتا ہے۔ اقبال اس کو بقائے مدام شخصی کہتے ہیں اور ان کے کلام میں اسی بقا کا نام تکمیل خودی ہے (یعنی نفی

شرک اور انہماک توحید) تہل فی سبیل اللہ جہاد میں ہلاک ہو جانے کو کہتے ہیں۔ واضح ہو کہ لفظ ”جہاد“ کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد بالکفر کو جہاد اصغر اور جہاد بالنفس کو جہاد اکبر سے تعبیر فرمایا ہے۔ نطشہ جہاد بالکفر کا قائل ہے کہ جہاد بالنفس کا اس لئے وہ فنائے جسم ہی کو فنائے مطلق جانتا ہے۔ (ان ہی الاھیویوں نے ان دنوں کے تمام قائلین یہی کہتے ہیں لیکن اقبال؟) جہاد اور جہاد کے تمام لوازم آرزو، جستجو، سعی، مقصدیت اور جدوجہد میں جان لڑا دینے کو بقائے انسانی کا موجب قرار دیتے ہیں۔ قرآن حکیم نے جس قتل (موت) کو حیات سے تعبیر کیا ہے۔ اقبال کے نزدیک اس کا نام جدائی یا فراق میں وصال ہے۔ چنانچہ ارغوانِ حجاز میں عنوان ”خودی“ کے تحت جو قطعاً درج ہیں۔ ان سب کا مفہوم یہی ہے۔

خودی ردشن ز نور کبریائی است
 رسائی حائے او از نارسائی است
 جدائی از معنات وصالش
 وصالش از مقامات جدائی است

وصال ما وصال اندر فراق است
 کشود این گرہ غیر از نطشہ نیست
 گرم گشتہ آغوش دریا است
 ولیکن آب بحر آب گسرا نیست

یہ اشعار یقیناً تعبیر الفہم ہیں۔ بظاہر اقبال کا مقصد یہ ہے کہ خودی یعنی معرفتِ نفس کی روشنی توحید کے نور سے ہوتی ہے اور اس کی کامیابی کا انحصار اس کی نفاذ کاری پر ہے۔ اس کی فنا میں بقا ہے۔ دوسرے بند میں بھی فراق وصال کا یہی مقصد ہے جس کی تشبیہ ہے کہ کوئی اگرچہ دریا سے واصل ہے۔ لیکن اس کی آب و تاب ہو پانی نہیں کما جا سکتا وہ جدا گانہ ہے۔

تکمیل خودی

واضح ہو کہ تکمیل خودی یا توحید کامل کا انحصار جن باتوں پر ہے۔ اقبال نے اپنے کلام میں ان ہی باتوں

کی تلقین و تبلیغ فرمائی ہے۔ قرآن حکیم کی سب سے پہلی آیت الحمد للہ کا مفہوم یہ ہے کہ تمام خوبیوں کا سرچشمہ ذاتِ حق کے سوا اور کسی کو نہ سمجھا جائے۔ اِنِّیْ اِلٰہُ فَتَسْتَعِیْنُ کے اعتراف و اعلان کے معنی یہ ہیں کہ بندہ مومن اللہ کے سوا نہ کسی کو اپنا کارساز تصور کرتا ہے اور نہ کسی کے آگے دستِ سوال دراز کرتا ہے۔ اس کا قدرتی نتیجہ تم بخش اِلَّا اللہ ہے کہ مرد مومن اللہ کے سوا کسی سے نہیں ڈرتا۔ اقبال نے اپنے کام میں لادخوی کا درس دیا ہے اور منع سوال کی تلقین فرمائی ہے۔ رمونبے خودی میں ان کی ایک نظم کا عنوان ہی یہ ہے کہ:

”یاس و حزن و خوف اُمّ الجنائث است . و قاطع حیات و توحید ازالہ این امراض

جمیشہ سے کند“

ہر کہ رمزِ مصطفیٰ فہیدہ است

شُرک دا در خوف مضمر دیدہ است

یعنی اللہ کے بندہ کا کسی سے خوف کھانا بھی شرک اور خودی کے منافی ہے۔

قوت ایمان حیات انزا بدت

ردِ لَأَخَوْفُ عَلَیْہِم بایدت

چوں کلیے سوی فرعونے رود

قلب او از لَأَتَخَفُ مَکَم شُود

بیم غییر اللہ عمل را دشمن است

کاروان زندگی را دھزن است

اسی طرح: امیرِ خودی کا ایک عنوان ہے کہ ”خودی از سوال ضعیف می گردد“ یعنی سوال جذبہ توحید کو کمزور

کرتا ہے کیونکہ سوال کرنا غیر اللہ سے استعانت اور منشاء اِنِّیْ اِلٰہُ فَتَسْتَعِیْنُ کے منافی ہے۔

از سوال آسُفُتہ اجزائے خودی

بے جہلی نخل سینائے خودی

ہمت از حق خواہ و باگردوں ستیز

آبروئے ملت بیضا حسین

یعنی سوال کرنا افراد ملتِ اسلامیہ کے لئے ہنگ دین کا موجب ہے یا ماننا فی اسلام ہے۔

خودمی ملکاتِ فاضلہ کی اصل

علامہ اقبال چونکہ خودمی کو نفیِ شرک کی علت خیال فرماتے تھے اس لئے ان کے نزدیک توحید یا خودمی ہی تمام ملکاتِ فاضلہ اور اخلاقِ حسنہ کی جڑ ہے۔ عالم موجودات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوگا کہ فطری طور پر کائنات کی ہر شے اپنی خودمی کے تحفظ و پابرجائی چاہتی ہے۔ چنانچہ دو مادی اشیاء کے ٹکرانے سے جو آواز پیدا ہوتی ہے وہ اس نظریہ کی تائید کرتی ہے کہ اسے اپنا دفاع مقصود ہوتا ہے اور ہر مخالف شے کو جو اس کے سالم اجزاء کو منتشر کرنا چاہے۔ دور کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ اقبال نے اس کو نیروئے خودمی سے تعبیر فرمایا ہے۔

و نمودن خویش را خوئے خودمی است

خفته در ہر ذرہ نیروئے خودمی است

چوں حیاتِ عالم از زور خودمی است

پس بقدر استواری زندگی است

یعنی ہر شے کی بقا کا راز اس کی اپنی قوتِ تحفظ پر منحصر ہے اور اقبال کا کہنا یہ ہے کہ انسانیت کی بقا بھی نیروئے خودمی کی زمینِ منت ہے اور یہ نیروئے بقا ان کے نزدیک اس کے سوا نہیں کہ انسان مقامِ عبودیت پر نہایت پائیداری سے قائم رہے۔ اس کا دامن جس قدر غیر اللہ کے ساتھ وابستگی کے داغ سے پاک ہوگا۔ اس قدر اس کا مقامِ خودمی بلند اور اس کی قوت ہمہ گیر ہوگی۔

وارداتِ خودمی

خودمی کی یہ پابرجائی آسان نہیں بلکہ مسلسل عمل، جدوجہد اور تپ و تاب کی

متاع ہے۔

خیزد انگلیزد پرد تا بد رد

سوزد انروزد کشد میزد ود

اس شعر میں خودی کے مختلف واردات بیان کئے گئے ہیں۔ جن پر اس کی تکمیل کا انحصار ہے۔ یعنی احساس۔ ولولہ، پرواز۔ تاخت، جفاکشی، افادیت، فنا۔ فنا اور حیاتِ نوبت بقائے دوام، اسرارِ خودی و رموزِ خودی میں انہوں نے خودی کے ان مقامات کو حسی تمثیلات سے واضح فرمایا ہے کہ خودی کی بقا ہی اصل بقا ہے اور اس کی موت ہی اصل موت ہے۔ چند واضح تمثیلات جو انہوں نے اپنے اشعار میں بتائی ہیں یہ ہیں۔ مثلاً قطرہ پا پر جا رہے تو وہ موتی بن جاتا ہے۔ شرابِ جیب تک ہستی رہی اس کی کوئی شکل نہیں ہوتی جب شیشہ میں ٹھہر جائے تو شکل ہو جاتی ہے۔ پہاڑ ترکِ خودی سے صحرا بن جاتا ہے۔ لہریں جیب تک لہریں ہیں۔ پشتِ بحر پر سوار رہتی ہیں (ورنہ فنا ہو جاتی ہیں)۔

مقصدیتِ خودی

انہوں نے تحفظ و تکمیلِ خودی (جس سے مراد ہر جگہ نفیِ شرک و اثباتِ توحید ہے) کو اصل مقصد قرار دیا ہے اور حیاتِ بے مقصد کی مذمت فرمائی ہے اور بتایا ہے کہ ”حیاتِ خودی از تخلیق و تولیدِ مقاصد است“

آرزو ہنگامِ آرائے خودی
موجِ بے تابے ز دریائے خودی

خودی اور عشقِ رسولؐ

چونکہ تعینِ مقاصد کا مبداء عشق و محبت ہے۔ اس لئے فرمایا کہ ”خودی از عشق و محبت استحکام سے پذیرد“ اور عشق و محبت سے مراد بھی تکمیلِ انسانیت کی لگن ہے۔ جس کا اولین وسیلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ہے۔

ساشقی آموز و محبوبے طلب
چشمِ تو سے قلبِ ایوبے طلب
شیعِ خود را صم جو روئی بر سرد
روم را در آتشِ تبریز سوز

صحت معقولتے نہاں اندر دلت
 چشم اگر داری بیا بنما عیت
 در دلِ مسلم مقامِ مصطفیٰ است
 آبروئے ماد نامِ مصطفیٰ است
 من چہ گریم از تو لائش کر چیت
 خشک پو بے در فسراق او گریست

یعنی عشقِ رسولؐ میں دومی اور شمس تبریزؑ کی طرح مثالِ شمع جل۔ کیونکہ وہ ذات ہی ایسی ہے جس سے جدا ہو کر خشک لکڑی (شاہ ہے) آستنِ خلد کی طرف گریں گے، ہو جاتی ہے۔

خودی کے مراحل

اقبال نے اپنے نظریہ خودی کو صحیح طور پر سمجھنے کے لئے تربیتِ خودی کے تین مرحلے بتائے ہیں (اسرارِ خودی ص ۴۳)؛ اطاعت، ضبطِ نفس اور نیابتِ الہی۔

ان کا کہنا ہے کہ اطاعتِ خدا و رسولؐ ہی سے حریت اور قوتِ ایمانی پیدا ہوتی ہے۔

در اطاعت کوشش اے غفلتِ شعار!

مے شود از جبر پیدا اختیار!

جبر سے مراد پابندیِ احکامِ الہی ہے اور اختیار سے مقصد اس کے نتیجہ میں روحانی قوت

کا حصول ہے۔

خودی کا دوسرا مرحلہ ضبطِ نفس، متاعِ دنیا کی تحقیر اور اللہ کی بندگی ہے سے

مرد شو آور دمام او بکف

تا شوی گوہر اگر باشی خذف

امتزاجِ ماد و طین تن پرور است

کشتہ ریشا ہلاکِ منکر است

یعنی نفس پر قابو پانے والا انسان ٹیکری سے گوہر بن جاتا ہے اور مٹی کا پتلا انسان گناہوں اور ناپسندیدہ

باتوں میں پڑ کر ہلاک ہو جاتا ہے۔

ہر کہ در اسلیم لا آباد مُشد
منارخ از بندِ زن و اولاد شد
مے کند از ماسوا قطع نظر
مے نسد ساطور بر حلقِ پیر

یعنی غیر اللہ سے قطع تعلق کرنے والا انسان مال اور اولاد میں مبتلا ہو کر نہیں رہ جاتا۔ جس کی قرآن

حکیم میں مذمت آئی ہے۔

لَا تُلْهِكُمْ أَمْوَالُكُمْ وَأَوْلَادُكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ ۝

بلکہ وہ تو اپنے فرزند کے حلق پر چھری چلانے سے بھی دریغ نہیں کرتا (یہ اشارہ ہے حضرت ابراہیم خلیل اللہؑ کے کہ دامن کی طرف کہ وہ فرمان الہی کی تعمیل میں اپنے بیٹے کو ذبح کرنے پر آمادہ ہو گئے تھے)۔

خودی اور عبادت الہی

ظاہر ہے کہ عبادت الہی کی بجائے نفی شرک (خودی) کا اولین مظاہرہ ہے۔

لا الہ الا اللہ یا شد صدق گوہر نماز
قلب مسلم راجع اصغر نماز
روزہ بر جوع و عطش شبخون زند
خیسبہ تن پروری را بشکند
مومنان را فطرت افزوست حج
ہجرت آموز و وطن سوزاست حج
حبیب دولت را فنا سازد زکوٰۃ
ہم مسادات آشنا سازد حیات

اقبال نے تکمیل خودی کے دوسرے مرحلہ میں عبادت، نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ کی تلبیق فرمائی ہے

مشہور حدیث جبرائیل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کے ساتھ انہیں ارکان چہارگانہ کو پناہ اسلام فرمایا ہے۔

تکمیل خودی کا آخری مرحلہ

تکمیل خودی (یعنی نفی شرک اور اعتراف وحدانیت) کا تیسرا اور آخری مرحلہ نیابت الہی کے مقام پر

فائدہ ہوتا ہے۔ اس سے مراد پیغمبری ہے۔

فطرتش معور وے خواہد نمود
عالمے دیگر بسیار در وجود

پختہ سازد فطرت ہر خام را از حرم بیرون کند اصنام را
 نوع انسان را بشیر و ہم تدبیر ہم سپاہی ہم پہنگ ہم امیر
 از عصا دست سفیدش حکم است قدرت کامل بعلمش توام است
 خشک سازد ہیبت او نیل را مے برد از مصدر اسرائیل را
 از قہم او یغزد اندر گورتن مردہ جانما چون صنوبر در چمن

اقبال نے ان اشعار میں پیغمبران اولوالعزم کے روحانی مقام اور ان کے معجزات کی نشاندہی فرمائی ہے۔ مثلاً کعبہ سے بتوں کا خاتمہ کرنا۔ بشیر و تدبیر ہونا آیات علم آدم ﷺ اور اسماعیل اور سبھان الذی اٰمنسویٰ کا مصداق ہونا معجزات عصا و دیدیفا کا حامل ہونا۔ دریائے نیل میں راستہ بنا لینا اور قہم کہہ کر مردوں کو زندہ کرنا وغیرہ۔ اقبال کے نزدیک یہ سب کچھ تکمیلِ خودی (یعنی مکمل نفیِ شرک اور کامل خدا پرستی) کے مظاہر ہیں۔

خودی اور پیروی بزرگانِ دین

اقبال کی تعلیم یہ ہے کہ مسلمانوں کے لئے منازلِ توحید کو طے کرنے یا راہِ سلوک پر گامزن ہونے کے لئے بزرگانِ دین کا حق کے بتائے ہوئے راستے پر چلنا ضروری ہے۔ رموزِ بے خودی میں اثباتِ مدعا کے لئے بزرگانِ دین، صوفیائے اسلام اور خدا پرستوں کا تذکرہ فرمایا ہے اور اس کتاب میں بتایا ہے کہ

”غسلہ نلفی خودی از مختصراتِ اقوام مغلوبہ جی نوع انسان است۔“

یعنی جو لوگ شکست خوردہ اور احساسِ کمتری میں مبتلا ہیں وہی انسانی برتری کے احساس سے خالی ہیں۔ جس کا نتیجہ غیر اللہ کا نیا زمند ہونا خوف اور مایوسی کا شکار ہو جانا اور توحید کے مقصدِ عالی کو پس پشت ڈال دینا ہے۔ اقبال! کے نزدیک خودی شیری و شاہینی اور خودی سے گرنار و باہی و کبھشکی کے مترادف ہے۔

خودی اور بے خودی

واضح ہو کہ ترکِ خودی صوفیاء کے نزدیک سلوک کی آخری منزل ہے۔ اقبال نے ترکِ خودی یا بے خودی

۱۱۲
کے رمز کو ایک نئے پیرایہ میں بیان فرمایا ہے۔

تو خودی از بے خودی نشا ختی

خویش را اندر گس انداختی

یعنی لوگ بے خودی کا مفہوم نہیں سمجھتے اس کا اصل مطلب یہ ہے کہ:

در جماعت خود شکن گردد خودی

تاز گلب سرگے چمن گردد خودی

یہاں خودی کے معنی اہل خودی کے ہیں اور شعر کا مدعا یہ ہے کہ خودی آگاہ انسان اپنی انفرادی حیثیت

کو جماعت میں سمولیتا ہے تاکہ پھول کی پنکھڑی کی بجائے وہ باغ بن جائے۔ اسی کو انہوں نے ارتباط فرد با ملت سے تعبیر فرمایا ہے۔

فرد را ربطِ جماعت رحمت است

جوہر اُور کمال از ملت است

تا قرالی با جماعت یاد باش

روفتی بہنگامہ احسار باش

اقبال کے نزدیک احسار سے مراد بھی مردانِ خودی آگاہ ہیں۔

از خودی عنافل نہ گردد مردِ حیدر

حفظِ خودِ کن سببِ ایفونشنِ مخور

(مثنوی مسافر ص ۳)

یعنی خدا پرست وہی ہے جو اپنی خودی سے غافل یعنی شرک میں آلودہ نہ ہو۔ خودی کا خود شکن

ہونا جماعتِ احرار میں شامل ہونا ہے۔ اور خودی کا تحفظ نہ کرنا ایفون کی گولی کھالینے کے برابر ہے۔

فضائلِ خودی کے حسی دلائل

واضح ہو کہ اقبال نے تصورِ خودی کی اہمیت کو جہاں حسی دلائل سے ثابت کیا ہے وہاں حسی اور مادی

تمثیلات سے بھی خودی کی پابرجائی اور استحکام کو تمام ملکاتِ فاضلہ اور اخلاقی حسن کی بنیاد قرار دیا ہے۔

اس قسم کے دلائل کو برہان شعری یا حسن التعلیل سے بھی تعبیر کیا جاتا ہے۔ جس میں اگرچہ منطقی استدلال یا ایمانی حقائق کی قوت نہیں ہوتی تاہم وہ ایک طرف تو شاعر کے اپنے نظریات کی پختگی کا ثبوت اور دوسری طرف دل نشینی کا موجب ہوتے ہیں۔ اس کی بہت سی مثالیں اوپر آچکی ہیں۔ اس کی ایک مثال ان کا قطعہ بعنوان ”تیا تر“ بھی ہے۔ (نبرد عجم - ص ۱۴)

تیری خودی سے ہے روشن ترا حریم وجود
حیات کیا ہے اسی کا سُردور و سوز و ثبات
حریم تیری خودی غیب کی معاذ اللہ
دوبارہ زندہ نہ کر کا دوبار لات و منات
یہی کمال ہے تمثیل کا کہ تو نہ رہے
رہا نہ تو، تو نہ سوزِ خودی نہ سازِ حیات

دیہی دادوں کے نزدیک تھیٹر اور ڈراما وغیرہ کو اس لئے محبوب سمجھا جاتا ہے کہ یہ مشاغل نمودار میں داخل تھیں۔ اوقات اور محزبِ اخلاق ہیں۔ لیکن اقبال اس کی مذمت اس لئے کرتے ہیں کہ اداکار اس میں اپنی شخصیت یا خودی کو بالائے طاق رکھ کر کوئی اور شخصیت اختیار کرتا ہے۔ بسا اوقات مرد عورت کا روپ دھار لیتا ہے۔ اور عورت مرد کے روپ میں نظر آتی ہے۔ یا افراد تمثیل اپنے فطری اور ذاتی کردار کے علاوہ کوئی اور کردار پیش کرتے ہیں۔ یہ عمل ایسا ہی ہے کہ انسان اپنے فطری خُرف کو نظر انداز کر کے کائنات کی حقیر اشیاء کے سامنے جو دراصل اس کی خدمت گزار ہیں۔ سر بسجود ہو جائے۔ ہر چند کہ تمثیل میں یہ نقالی، وقتی اور عارضی ہوتی ہے اور حقیقت پر مبنی نہیں ہے۔ تاہم اقبال ’جھوٹ موٹ کو بھی انسانِ خودی کا صنایع گوارا نہیں کرتے اور حدیث ’ایاکم و مواضع التہفۃ کا بھی یہی منشا ہے، کہ انسان کو ان مواقع سے بھی بچنا چاہیے۔ جہاں جھوٹ موٹ کا ہی الزام عاید ہو سکے۔ بالآخر ایک بار پھر یہ یاد دلانا ضروری ہے کہ اقبال کی تمام ادبی تخلیقات کو کلامِ الہی کی روشنی میں دیکھنے والے تامل یہی ہے کہ اگر شعرا اقبال میں اگر ’خودی‘ نام کا کوئی فلسفہ ہے تو وہ فلسفہ نہیں بلکہ محض کلمہ طیبہ۔ ’لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ‘ کی تعبیر و تصریح ہے۔ یہی ’تفسیر خودی‘ ہے اور یہ کہنا سنت و شعور ہے کہ اہل مغرب نے کلمہ طیبہ کو کسی عمر میں بھی اپنے نظریات کی اساس قرار دیا ہو۔ زیادہ سے زیادہ یہی کہا جا

سکتا ہے کہ ممکن ہے اقبال کے بعض خیالات کو ان فلاسفہ سے کسی حد تک معنوی مناسبت بھی ہو، لیکن
خودی کی تربیت کا یہ نتیجہ کہ

قطعہ یاسی اوسد ابراہیم سوخت

تا چہ دروغ: یک محمد برف وخت

یعنی خودی اپنے مدارج کو طے کرتی ہوئی بالاتر ایک ایسے نقطہ و عروج پر پہنچتی ہے۔ جہاں
ارتقائی منازل کی تمام بلندیاں ختم ہو جاتی ہیں۔ یقیناً ایک ایسا خیال ہے جو المانوی حکما اور ان کے ہم
خیال فلسفیوں کی دست رس سے بالاتر ہے۔

”لَا يَسْتَعْلَمُ إِلَّا الظَّالِمُونَ“